

despues de haber dado la vuelta alrededor del mundo en tres años y catorce dias.

Los nuevos descubrimientos no dieron á Europa otra idea que la de riqueza metálica, creyendo todos encontrar inmensos tesoros en el Nuevo Mundo. Así es, que la avaricia fué el único móvil que guió los pasos de los primeros colonizadores, de manera que no solo pensaron en beneficiar las ricas minas que abundan en aquel territorio, sino que hicieron esclavos á los indígenas, á pesar de los esfuerzos hechos en contrario por el sábio dominico Bartolomé Las Casas, que habiendo ido á la isla Española (1502) con el gobernador D. Nicolás de Obando, se dedicó á mejorar la suerte de los indios y á propagar la verdadera religion (1). Posteriormente, la preocupacion que reinaba respecto á los negros, suponiéndolos de raza inferior, marcados con el estigma de Cain, maldito por Noé, y destinados á la servidumbre, fué causa de que apenas descubierta la América los trasportaran allí para trabajar, principiando desde entonces la trata, á pesar de las razones alegadas por los defensores de la humanidad.

Ya digimos que Juan de Grijalva habia descubierto un país riquísimo, que se denominó Nueva España; pero con arreglo á las instrucciones que habia recibido de Diego Velazquez, gobernador de la isla de Cuba, no estableció colonias en el grande imperio que acababa de descubrir, limitándose á regresar á dicha isla cargado de riquezas. Reconvínole ágriamente Velazquez por no haber establecido una colonia en el país descubierto, á pesar de que habia cumplido sus órdenes con la mayor exactitud. Escitada la codicia del gobernador, determinó enviar fuerzas mas considerables para conquistar aquellas vastas regiones. Entre los varios aventureros esforzados que se le ofrecieron para ponerse al frente de tan árdua empresa, eligió á Hernan Cortés, natural de Medellin, hijo de padres nobles, aunque de escasos bienes de fortuna. Dedicado al estudio de la jurisprudencia, cursó dos años en la universidad de Salamanca; pero pronto conoció que su inclinacion le llevaba mas bien á pretender las glorias de Marte que los laureles de Minerva. Dejó, pues, el estudio, é impulsado por sus inclinaciones, pensó en probar fortuna, embarcándose para la Española á principios del siglo, con cartas de recomendacion para D. Nicolás de Obando. No tardó en distinguirse por sus escelentes prendas, que le captaban el aprecio de cuantos le conocian. Allí contrajo matrimonio con Doña Catalina Juarez, á pesar de la resistencia que opuso el gobernador Velazquez, el cual le tuvo preso por algun

---

(1) Era tal su imparcialidad, que su *Historia general de las Indias hasta el año 1529*, fuente de los escritores posteriores, muy preciosa por sus testimonios oculares, y rica en documentos, no se permitió imprimir, porque presentaba en toda su desnudez el mal comportamiento de los conquistadores.